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MATERIA: MATEMATICAS II

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

Después de leer atentamente el examen, responda razonadamente cuatro preguntas cualesquiera a elegir entre
las ocho gue se proponen. Todas las respuestas deberan estar debidamente justificadas

CALIFICACION: Cada pregunta se calificara sobre 2.5 puntos.
TIEMPO: 90 minutos.

A.1. Calificacion maxima: 2.5 puntos.

. A b 0 e
Dadas las matrices A = (_1 0 2) yB= (1 b)’ se pide:

a) (0.5 puntos) Calcular el determinante de A’ A.

b) (0.5 puntos) Calcular el rango de B A en funcién de b.

¢) (0.75 puntos) Calcular B~ para b = 2.

) (
) |
) (
d) (

0.75 puntos) Para b = 1, calcular B>.

A2. Calificacion maxima: 2.5 puntos.
Un equipo de ingenieros realiza pruebas de consumo de un nuevo vehiculo hibrido. El gasto en litros de com-
bustible por cada 100 kildmetros en funcion de la velocidad, medida en decenas de kildmetros por hora, es

v

doy=y * 2
14—41:—&—3 si v>3.

si 0<v<3

a) (1 punto) Si en una primera prueba el vehiculo tiene que circular a mas de 3 decenas de kilémetros por
hora, ¢a qué velocidad debe ir el vehiculo para obtener un consumo minimo?

b) (1.5 puntos) Si en otra prueba el vehiculo debe circular a una velocidad v tal que 1 < v < 8, jcudles seran
el maximo y el minimo consumo posibles del vehiculo?

A3. Calificacion maxima: 2.5 puntos.
Sean el plano 7 : z = 1, los puntos P(1,1,1) y Q(0,0,1) y la recta r que pasa por los puntos Py Q).

a) (0.25 puntos) Verifiqgue que los puntos P y @ pertenecen al plano 7.
b) (1 punto) Halle una recta paralela a » contenida en el plano =z = 0.

c) (1.25 puntos) Halle una recta que pase por P y tal que su proyeccion ortogonal sobre el plano = sea la
recta r, con la cual forme un angulo de Z radianes.

A.A4. Calificacion maxima: 2.5 puntos.
Sabiendo que P(A) = 0.5, P(A|B) = 0.625y P(AU B) = 0.65, se pide calcular:

a) (1.5 puntos) P(B)y P(AN DB).
b) (1 punto) P(A|JAUB)y P(AN B|AU B).




B.1. Calificacion maxima: 2.5 puntos.
—2zx+y+kz =1

Dado el sistema kr—y—2z =0 ,sepide:
{ —y+(k—1)z =3

a) (1.25 puntos) Discutirlo en funcion del parametro k.
b) (0.5 puntos) Resolverlo para k& = 3.

¢) (0.75 puntos) Resolverlo para k& = 3/2 y especificar, si es posible, una solucién particular con = = 2.

B.2. Calificacion maxima: 2.5 puntos.

Dadas las funciones )
flz)=2+2x—22% y g(x) =2— 62+ 422 + 223,

se pide:
a) (1 punto) Estudiar la derivabilidad de h(x) = | f(z)|.

b) (1.5 puntos) Hallar el area de la regién acotada por las curvas y = f(z), y = g(z), 2 =0y z = 2.

B.3. Calificacion maxima: 2.5 puntos.

Dados el planOTr:a:+3y+2z+14_0ylarecta-r={ ifg ;

se pide:
a) (0.5 puntos) Hallar el punto del plano = mas préximo al origen de coordenadas.
b) (1 punto) Calcular la proyeccion ortogonal del eje OZ sobre el plano .

¢) (1 punto) Hallar la recta con direccién perpendicular a r, que esté contenida en 7, y que corte al eje OZ.

B.4. Calificacion maxima: 2.5 puntos.

El 65 % de los universitarios de 18 anos que intentan superar el examen practico de conducir lo consigue a la
primera. Se escogen al azar 10 universitarios de 18 afos que ya han superado el examen practico de conducir.
Se pide:

a) (0.75 puntos) Calcular la probabilidad de que exactamente 3 de ellos necesitaran mas de un intento para
superar el examen practico de conducir.

b) (0.75 puntos) Calcular la probabilidad de que alguno de ellos haya necesitado mas de un intento para
superar el examen practico de conducir.

¢) (1 punto) Aproximando por una distribucion normal, determinar la probabilidad de que, dados 60 de estos
universitarios, como minimo la mitad superase el examen practico de conducir a la primera.




DISTRIBUCION NORMAL

Ejemplo: si Z tiene distribucién N(0,1), P(Z < 0.45) = 0,6736.
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MATEMATICAS I
CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION Y ESTANDARES EVALUADOS EN CADA PREGUNTA

En cada pregunta, aunque el procedimiento seguido sea diferente al propuesto en el documento soluciones,
cualquier argumento valido que conduzca a la solucién sera valorado con la puntuacion asignada.

Los estandares de aprendizaje del bloque 1 se evaluaran transversalmente en todos los ejercicios, pena-
lizando en la calificacion de cada respuesta la falta de justificacion razonada o de precision y valorando
las estrategias, razonamientos y toma adecuada de decisiones.

A1,

a) 0.25 puntos por obtener la matriz y 0.25 puntos por calcular el determinante.
b) 0.25 puntos por obtener la matriz y 0.25 puntos por calcular el rango.

c¢) Planteamiento: 0.5 puntos, resolucion 0.25 puntos.

d) Planteamiento: 0.5 puntos, resolucion 0.25 puntos.

Estandares de aprendizaje evaluados: Realiza operaciones con matrices y aplica las propiedades de estas
operaciones adecuadamente. Determina el rango de una matriz, hasta orden 4, aplicando el método de Gauss o
determinantes. Determina las condiciones para que una matriz tenga inversa y la calcula empleando el método
mas adecuado.

A2

a) Planteamiento: 0.5 puntos. Resolucion: 0.5 puntos.

b) Identificacion de c(v = 3) como posible extremo: 0.5 puntos. Identificacion, como posibles extremos, de
c(v=1),c(v =28)yc(v==6): 0.75 puntos (0.25 por cada uno de ellos). Calculo de los consumos pedidos: 0.25
puntos.

Estandares de aprendizaje evaluados: Conoce las propiedades de las funciones continuas, y representa la
funcién en un entorno de los puntos de discontinuidad. Aplica los conceptos de limite y de derivada, asi como
los teoremas relacionados, a la resolucion de problemas. Plantea problemas de optimizacién relacionados con la
geometria o con las ciencias experimentales y sociales, los resuelve e interpreta el resultado obtenido dentro del
contexto.

A3.

a) Verificacién 0.25 puntos.
b) Planteamiento: 0.5 puntos. Resolucion: 0.5 puntos.
c) Planteamiento: 0.75 puntos. Resolucion: 0.5 puntos.

Estandares de aprendizaje evaluados: Determina angulos, distancias, areas y volimenes utilizando los pro-
ductos escalar, vectorial y mixto, aplicindolos en cada caso a la resolucion de problemas geométricos. Obtiene
las ecuaciones de rectas y planos en diferentes situaciones.

A4,

a) Planteamiento de cada probabilidad: 0.5 puntos. Resolucién de cada probabilidad: 0.25 puntos.

b) Planteamiento de cada probabilidad: 0.25 puntos. Resolucién de cada probabilidad: 0.25 puntos. Se conside-
rara correcto el calculo de P(An B|A U B) a partir de un valor incorrecto de P(A N B) procedente del apartado
anterior.

Estandares de aprendizaje evaluados: Calcula la probabilidad de sucesos en experimentos simples y com-
puestos mediante la regla de Laplace, las formulas derivadas de la axiomatica de Kolmogorov y diferentes
técnicas de recuento. Calcula probabilidades a partir de los sucesos que constituyen una particion del espa-
cio muestral. Calcula la probabilidad final de un suceso aplicando la formula de Bayes.




B.1.

a) Calculo de los valores a estudiar: 0.5 puntos (0.25 puntos por el planteamiento y 0.25 puntos por la solucion).
Discusion del sistema: 0.75 puntos (0.25 puntos por cada uno de los tres casos).

b) 0.25 puntos por el planteamiento y 0.25 puntos por la solucion.

¢) 0.5 puntos por la solucién paramétrica del sistema y 0.25 puntos por la solucion particular.

Estandares de aprendizaje evaluados: Determina el rango de una matriz, hasta orden 4, aplicando el método
de Gauss o determinantes. Formula algebraicamente las restricciones indicadas en una situacion de la vida real,
estudia y clasifica el sistema de ecuaciones lineales planteado, lo resuelve en los casos que sea posible, y lo
aplica para resolver problemas.

B.2.

a) Planteamiento: 0.5 puntos. Resolucion: 0.5 puntos.
b) Planteamiento: 1 punto. Resolucion: 0.5 puntos.

Estandares de aprendizaje evaluados: Conoce las propiedades de las funciones continuas, y representa la
funcion en un entorno de los puntos de discontinuidad. Aplica los conceptos de limite y de derivada, asi como los
teoremas relacionados, a la resolucién de problemas. Aplica los métodos basicos para el célculo de primitivas de
funciones. Calcula el area de recintos limitados por rectas y curvas sencillas o por dos curvas.

B.3.

a) Planteamiento: 0.25 puntos. Resolucion: 0.25 puntos.
b) Planteamiento: 0.5 puntos. Hallar la proyeccion: 0.5 puntos.
¢) Planteamiento: 0.5 puntos. Célculo del vector director: 0.25 puntos. Solucién: 0.25 puntos.

Estandares de aprendizaje evaluados: Utiliza argumentos, justificaciones, explicaciones y razonamientos
explicitos y coherentes. Expresa la ecuacion de la recta de sus distintas formas, pasando de una a otra co-
rrectamente, identificando en cada caso sus elementos caracteristicos, y resolviendo los problemas afines entre
rectas. Obtiene las ecuaciones de rectas y planos en diferentes situaciones. Maneja el producto escalar y vectorial
de dos vectores, significado geométrico, expresion analitica y propiedades.

B.4.

a) Planteamiento: 0.5 puntos. Resolucion: 0.25 puntos.

b) Planteamiento: 0.5 puntos. Resolucién: 0.25 puntos.

c) Planteamiento correcto de la distribucion normal: 0.5 puntos. Calculo de la probabilidad: 0.5 puntos. Una
correccion por continuidad ausente o defectuosa se penalizara con 0.25 puntos.

Estandares de aprendizaje evaluados: Identifica fendmenos que pueden modelizarse mediante la distribucion
binomial, obtiene sus parametros y calcula su media y desviacion tipica. Calcula probabilidades asociadas a una
distribucién binomial a partir de su funcién de probabilidad, de la tabla de la distribucién o mediante calculadora.
Calcula probabilidades de sucesos asociados a fendmenos que pueden modelizarse mediante la distribucion
binomial a partir de su aproximacioén por la normal valorando si se dan las condiciones necesarias para que sea
valida. Utiliza un vocabulario adecuado para describir situaciones relacionadas con el azar.




MATEMATICAS II-SOLUCIONES
(Documento de trabajo orientativo)

Al
a) Se tiene
2 -1 5 2 -2
AtA=|1 0 (_21 (1) g)= 2 1 0 |=|A'A|=0.
0 2 -2 0 4
2 b 0 - 5 .
b) BA = 9_b 1 o) El menor de las dos Ultimas columnas es 2b°, por lo que si b # 0 entonces el rango de

BA es 2. Por otra parte, si b = 0 entonces la primera fila se anula y la segunda no, por lo que el rango es 1.
c)Pr:1rex.E::2,£31:(1/2 0).

~1/4 1/2
—_— 2. 1 0 5 2,2 o 1 0
d)Parab=1,B _(2 l),B _(B)B_(5 1)'

A2.

2
a) Dado que v > 3 basta deteminar el minimo cuando ¢(v) = 14 —4v+ % Este se alcanza cuando v = 6 decenas

de kilometros por hora.

b) La funcion c¢(v) es continua para v > 0 pero no es derivable en v = 3. Para determinar los val-
ores maximos y minimos del consumo, podemos utilizar el Teorema de Weierstrass (al ser ¢(v) una funcién
continua en un intervalo cerrado y acotado). Por tanto, los valores extremos debemos elegirlos de entre
{e(1) = 5/3,¢(3) = 5,¢(6) = 2,¢(8) = 10/3}. Asi pues, los consumos minimo y maximo son, respectivamente:
5/3 1/100km y 5 1/100km.

Alternativamente, puede estudiarse el crecimiento y decrecimiento de ¢ en el intervalo [1, 8].

A3.

a) Como la dltima componente de los puntos Py @ es 1, los dos puntos pertenecen al plano z = 1.

b) La recta buscada tendra como vector director el mismo de la recta , v = (1,1,0) y como esta sobre el plano
z = 0 pasara por el punto (0, 0,0), por lo que su ecuacion sera (z,y,z) = (A, A, 0), A € R.

c) Larecta r es (z,y,2) = (M A, 1), A € R. La recta buscada, s, esta contenida en el plano que tiene vector
normal n = (1,1,0) x (0,0,1) = (1,—1,0), y = z, por tanto su vector director es v = (1,1,v3). Como g es el

angulo que forman r y s se tiene que

T _ 1(1,1,v3)-(1,1,0)] _ v2 9
cos|—) = : ) s = /2402 =22 v5 = V2
(%) LLuwLLY) 2~ Vasare V2+d ;
3

Por tanto la recta buscada podria ser s = (z,1,2) = (1+ A1+ X1+ V2)), A€ Ros = (z,4,2) = (1 + A\, 1+
A1—v2)), AeR.

A4,

a) P(A|B) = P(ﬁ(_;)B) = P(AnN B) = 0.625P(B). Ademas P(AU B) = P(A)+ P(B) — P(An B), por lo que

0.65 = 0.5+ P(B) — 0.625P(B) = 0.15 = 0.375P(B) = P(B) = 0.4y P(AN B) = 0.625 - 0.4 = 0.25.

by PalAL B) = PANAUB) _ P(4) _ 05 _ 10

P(AUB) 0.65 065 13
_ P((ANB)N(AUB)) P(ANB) 035 5
R B = P(AUB) ~PAUB) 065 13



B.1.

a) Sea A la matriz de los coeficientes y A’ la matriz ampliada, |A| = 3k — 2k2, que se anulapara k = 0,k = 3/2.
Parak # 0y k # 3/2 = rangoA = rangoA’ = 3 = n® de incognitas = Sistema compatible determinado.

Para k = 0 = rangoA = 2 # rangoA’ = 3 = Sistema incompatible.

Para k = 3/2 = rangoA = rangoA’ = 2 < n? de incognitas = Sistema compatible indeterminado.

b) Para & = 3 se tiene que la solucién es z = —1/3,y = —5/3,z = 2/3.

c)Parak =3/2lasolucibnesz =X y=(1/2)A—2, z=2+ 1), VAcR. Siqueremos que = = 2, tomamos
A = 2 y obtenemos la solucién particular x = 2,y = —1,z = 4.

B.2.

a) La grafica de la funcion f(x) = 2 + 2z — 22 es una parabola invertida, con valor f(0) = 2 > 0, luego se
anula en dos valores digamos a < 0, b > 0. Asi la funcion h(z) sera f(z) si x € (a,b) y —f(x) en otro caso. Por
ser ambas expresiones polindmicas, |la funcion h(x) es derivable en todos los puntos salvo quizas en los puntos
criticos © = a 0 x = b. Para ser derivable en estos valores ha de ocurrir que coincidan las derivadas de f(z) y
—f(z) enellos. Setiene que f'(z) =2—-4z y (—f(z)) = —(f'(z)) = 4z — 2 solo coinciden si z = 1. Como
f(1/2) = 2+ 24 — 27 # 0 se deduce que la funcion h(x) = |f(z)| es derivable en todos los puntos salvo en las
dos raices de 2 + 2z — 2z% que son (1 £ V/5).

b) La funcién diferencia f(z) — g(x) es 2 + 2z — 22% — (2 — 62 + 42 + 22%) = 22(x +4)(1 — z), que es positiva en
(0,1) y negativa en (1,2). Asi

2 1 2
|(f(1‘)—g(:r)|dm= [ (8$76$272r3)d:ﬁ+f (22° + 622 — 8z) dx = +1—29 =11
0 Jo 1

b | o

B.3.

a) El punto pedido es el pie de la recta s perpendicular a = que pasa por el origen de coordenadas. Asi,

el

T =\
c=nr=(1,3,2)=>s={ y=3\ , AeR.
z=2)\

Sea{P}=snm. ComoA+9A\+4A+14=0=A=—-1= P(-1,-3,-2).

m:r+3y+2z =-14
w3z —y =0

; —
eje OZ = np =, x doz = (3,—1,0).

b) La proyeccion buscada es p = { , siendo ' el plano ortogonal a = que contiene al
blress Eﬁ_L}d‘f.

L e dt J_?Tj;
Como ademas t C « y corta al eje OZ = t pasa por el punto {Q} = 0Z Nw = Q(0,0,—7):

x=2X
t=<¢ y=0 , AER.

z=-T—2A

- =
¢) Sea t la recta que buscamos. Como = d, =d, x ity = (2,0,-1).

B.4.

a) X = “ndmero de universitarios, de entre 10, que aprueban a |la primera el examen practico del carnet de conducir” ~
B(10;0.65).

1 . :
PX=T7)= (70) 0.657 - (1 — 0.65)® ~ 0.252.

b)1 - P(X =10) =1 - 0.65"° ~ 0.987.
¢) Tenemos que p = 0.65, ¢ = 0.35yn = 60. Sea Y ~ B(60; 0.65). Y se puede aproximar por Y’ ~ N (np; \/npq) =
N (39:3.69),

P(Y 230)= P(Y' 229.5) = P(Z 2 —2.57) = P(Z < 2.57) = 0.9949.



